

### От редактора

Уважаемые читатели журнала «Учёные записки Института психологии РАН», представляем вам первый в этом году номер журнала. Как и всегда, в нем публикуются работы наших постоянных авторов и новых. Номер открывается статьей заведующей лабораторией психологии личности Института психологии РАН, д.пс.н., профессора Нурковой В.В. Статья посвящена теме, над которой автор работает много лет и является самым известным в нашей стране специалистом. Работы профессора Нурковой В.В. не менее известны за рубежом и выполняются в рамках крупных международных научных проектов. В статье рассматриваются сложные вопросы изучения механизмов памяти человека, дается глубокий анализ полученных результатов. В этом же направлении выполнена статья нашего нового автора Сулим О.С., аспирантки профессора Нурковой В.В., которая успешно развивает идеи своего научного руководителя. В статье Сулим О.С. рассматриваются вопросы изучения самоопределяющих автобиографических воспоминаний, что является чрезвычайно перспективным направлением исследований в области психологии личности.

Также в этом номере представлена статья нашего постоянного автора д.пс.н., профессора Сухарева А.В., которая выполнена в рамках кросскультурной психологии. В статье автор развивает идею ментальности коллективного субъекта, прибегая к анализу больших социальных групп на основе разработанной им концепции. Проводится сравнительный анализ менталитета населения ряда стран, показаны существенные отличия, которые определяются их этнокультурной спецификой.

В данном номере представлены работа еще одного нашего постоянного автора к.пс.н. Богданчикова С.А. При рассмотрении вопроса об итогах становления советской психологии в период 1920–1930х годов автор выделяет ключевые трактовки советской психологии: идеологическая («особая», «марксистская», «советская наука»), собирательное понятие «психологическая наука в СССР» и собственно научное понятие и явление. В статье представлен глубокий исторический анализ, что характерно для всех публикаций этого автора.

Рубрика «Социальная, экономическая и политическая психология» этого номера открывается статьей к.пс.н., профессора кафедры социальной психологии Московского института психоанализа

Гордяковой О.В. и студентки магистратуры Лаховой О.Н. Статья посвящена крайне актуальной сегодня проблеме детско-родительских отношений. На основе результатов эмпирического исследования авторы рассматривают положение о том, что иррациональные убеждения, сформированные в детстве, могут сохраняться в нескольких поколениях. В этой же рубрике мы публикуем статью д.пс.н., профессора кафедры социологии и психологии политики факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова Ракитянского Н.М., подготовленную по материалам его яркого выступления на одном из заседаний нашего Академического дискуссионного клуба ИПРАН. Выступление и статья посвящены методологии и практике дистантного портретирования. Автор подчеркивает, что профессионализм психолога портретиста определяется его способностью осваивать сложное пространство между полюсами «количественной» и «качественной» методологии.

Номер завершается статьей д.пс.н. Лебедева А.Н., в которой рассматриваются некоторые факты истории и специфика западной и отечественной социальной психологии советского периода. Подчеркивается идеологическая составляющая теории социалистического коллектива и возможность применения ее научных основ в рамках современной прикладной социальной, экономической и политической психологии.

Уважаемая коллеги, в конце этого года журналу исполнится 5 лет. Все эти годы мы старались поддерживать принципы научной актуальности и новизны, публиковать статьи, которые поднимали важные для науки и страны проблемы. Надеемся, что эти принципы будут соблюдаться и в дальнейшем. В этом нам очень помогает аффилированный с журналом Академический дискуссионный клуб ИПРАН. Мы также рассчитываем на вашу поддержку и активность. Ждем ваших статей и желаем вам успехов в науке!

Главный редактор журнала,  
д.пс.н. Лебедев Ал.Н.